

Los nuevos bagajes de la futura actuación valencianista

Agrarismo

Escríbmonos el pasado artículo habiendo puesto punto a los comentarios que nos sugería uno de los enumerados. Mas hay materias que con la comenatción ofrecen muchos temas, como horizontes al caminante. Hoy no pretendemos finalizar ni mucho menos unos comentarios acerca del agrarismo, sino añadir algunas apreciaciones que, ya echadas las cartillas al buzón, han acudido a la mente.

Una cosa digna de tenerse en cuenta y que debían no olvidar los valencianistas, es la tradición agraria de los gobiernos valencianos y la tradición agraria de los sucesores y usurpadores madrileños.

Don Jaime I el Conqueridor, en el tenoroso dirán progresistas bufidos, siglo XIII, con motivo del repartimiento de los huertos valencianos y de las acequias que florecientes dejaron los moros y que siguieron cultivando moriscos y cristianos, dictó leyes que respondían a un gran talento e iniciaban la tradición agraria de la política de los Reyes valencianos y de nuestras Cortes, que tenían que interrumpirse por la irrupción a mano airada de castellanos y otros extranjeros en nuestro Reino, cuando libre.

Fue preciso que comenzase a dejarse sentir la influencia de la política castellana y se llevara a cabo una vituperable expulsión para que quedaran incultas muchas hectáreas de huerta y no pequisimas montañas que en la sierra de Espadán son hoy bosques de alcornoques, materia prima para cacumen de cerriles seguidores de caciques.

Las Cortes de Cádiz, las bonhacadas, que nos dieron tanto mal como bien, hubieran puesto en manos de la política el régimen de aguas, si Borriol no hubiera salvado el honor "Tribunal de las Aguas".

Al acabarse los gobiernos valencianos aquellos gobiernos integrados por los nuestros y por ellos mismos elegidos y que con equidad y justicia administraban los nuestros, sin intromisiones forasteras, se acabó la gloriosa tradición de política protectora de los campos, iniciada en el siglo XIII.

Los labradores inauguraron el siglo XIX con una revuelta (1801), por imponerse las quintas, que arrancaban a sus hijos del cultivo de la tierra. En el transcurso de todo el siglo hubo en la ciudad incursiones de labriegos armados con agresivos enceres de labranza para protestar de arbitrariedades. Creo que una de las incursiones fué por el año 1832, en que llenaron los amotinados todo el llano de la Zaidía.

Durante los últimos años, las plagas del campo, las exportaciones y los precios por plantaciones han levantado la hoja de parra de la inepticia de los gobiernos centralistas, quedando al aire sus vergonzosas impudencias. Comentar esto, luego de tanta lamentación jeremiaca sin arranques viriles, lo considero inútil.

Las diputaciones provinciales (que tra al provincialismo) y mayormente la de Valencia, podrán haber recogido, dentro de los menguados medios que disponen, un atisbo de aquella tradición agraria valenciana, pero tal y tan hecho por la agricultura lo que cualquier diputación. Aquello sólo son medidas del más bajo y abominable caciquismo. Que dirán que hay una comisión de agricultura integrada por diputados que tienen fincas, que pueden saber o ignorar esta materia, pero no vale acordarse de esta comisión, que cumple unos requisitos protocolarios.

A veces, algún diputado provincial mejora una de sus fincas con la escusa del interés agrícola general, y se considera por ello intercededor de una rajoleta. Yo no digo como la merced, porque con una rajola pueden hacerse muchas cosas. También se expide por ahí un agrarismo que no es más que un caciquismo pañoño para encubrir determinadas políticas sucias, o que anda en un sentido egoísta y unilateral.

Los valencianistas no hemos solo de sacar a la vía pública todas las teorías del hospital de cancerosidad centralistas. Presentar el mal es repugnante cuando no se persigue la finalidad de curarlo o escarmentar con su visión.

Mientras se consumen los gangrenamientos y se reintegran los elementos componentes de una putrefacción, nosotros preparamos la terapéutica.

Primera, apartamiento de todo lo contaminado o vehículo de germen (caciquismo, politiquería, mandis) luego tocar al paciente. Política valenciana, con una forficación de espiritualidad, y luego organizar las enseñanzas, para que haga las cosas con conocimiento de causa el agricultor, bien adquiriendo en la escuela o en cursillos trashumantes o periódicos en las comarcas de cada cultivo; proporcionarles a bajo rédito dinero para que puedan aplicar los conocimientos que adquieren

Ecos y comentarios

Tomás Morales

Ha fallecido en las islas Canarias Tomás Morales. Profesión: poeta y médico. Edad: 37 años. Era uno de los pocos que escribían buenos poemas en lengua castellana. Pero no había sabido captarse la simpatía de la crítica madrileña. Y su nombre solo era estimado de los que saben rebuscar los primeros literarios donde quiera que se hallen. En "El Imparcial" publicó, hace poco, versos, pero pocos.

Había publicado dos libros: "Poemas del mar" y "Las rosas de Hércules". En ambos libros palpita de una manera clarísima el carácter auténtico de Tomás Morales. Sabe cantar en rimas amplias la tiniebla del mar grave, la perspectiva grisácea de los puertos malolientes, los viejos burosos.

A nosotros, ribereños del Mediterráneo, nos place recibir noticias del Atlántico.

¿Qué es un "canard"?

Un "canard", en francés, no quiere decir primitivamente más que pato o anade; pero resulta que en casi todo el mundo civilizado se dá el nombre de "canard" a la noticia falsa.

¿Cómo se ha realizado esta extensión del sentido primitivo del vocablo? Vamos a verlo. Unos marinos holandeses del siglo XVI contaron que al pasar por Groenlandia, de vuelta de tierras polares, vieron un anade ("canard"), que, en lugar de nacer de un huevo empollado, nació espontáneamente del cieno del mar adherido a las maderas flotantes. Egide, que era un naturalista contemporáneo, tomó la cosa en serio y la hizo constar, muy sabiamente aderezada, en una obra suya. Sebastián Münster, cosmógrafo, hizo una rectificación. Según él, se trataba de un árbol costero que de iba caer en el mar una especie de cápsula, de donde salía el pato ("canard") viviente.

El público se rió de los sabios. Y empleó la palabra "canard" para designar las noticias abracadabrantas. Pero conste que esto era en el siglo XVI, mucho tiempo antes de que saliera a la luz el primer diario.

Un Rey, una paloma y una oda

Dice el telégrafo: Paseando el Rey Alberto por el parque de Laken y al caer en un estanque una paloma mensajera con las patas trabadas. El Rey sacó la paloma del agua, averiguó por el anillo que en una de las patas llevaba las señas del dueño, y se la ha enviado, explicándole la manera original de haberla salvado.

Este rasgo del Rey ha sido muy celebrado, y mister Willy Henrygers, que es poeta y preside la Sociedad Colombiáfila Belga, ha dedicado al Rey una oda muy inspirada, en que se atribuye este rasgo de piedad real al recuerdo de los soldados heroicos salvados tantas veces en la guerra por los avisos de las palomas mensajeras.

Colonia Escolar municipal del monte "Vedat"

Nota del día 18.—Ayer, a las seis de la tarde, en un vagón reservado de la línea de Villanueva de Castellón, salieron los niños acompañados de sus profesores. Hicieron el corto viaje con alegría.

Una vez llegados a Torrente, visitaron al señor alcalde, que les acogió afectuosamente y prometió que les haría una visita.

Como merienda se sirvió a los niños el regalo de pasteles hecho a gestos por el Alcalde de Valencia señor Coscollá.

Luego, en fatigadas marcharon hacia el monte, no cesando por un momento los cantos y la consiguiente alegría.

Los niños cesaron todos con mucho apetito.

No ha ocurrido novedad en la salud de los cofones.

Fiestas populares

La juventud de la barriada de Ramón de Castro ha organizado para mañana, a las diez de la noche, una gran verbena popular.

Dicha calle estará engalanada profusamente con banderas, guirlandes y gallardetes, y alumbrada con faros de la venciencia y japoneses. Habrá cena familiar, concurso de peinados, disparo de truenos y una gran traca para final. El domingo por la tarde se celebrarán juegos infantiles, cacasnas y demás actos de alegría, finalizando la fiesta con una gran traca que recorrerá toda la calle.

LA EXCMA. SEÑORA Doña María Josefa Luna Marcos de Puig y Boronat HA FALLECIDO habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su desconsolado esposo don José Puig y Boronat, hermanas doña Adela y doña Amparo, hermanos políticos don Paulino y doña Amalia Puig y Boronat, don Felipe Gil Jimeno y don Alfredo Mompó Mompó, primos y sobrinos participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida y agradecerán su asistencia a la misa de corpora in sepulcro que en sufragio del alma de dicha señora se celebrará en la real y parroquial iglesia de San Andrés Apóstol mañana sábado, a las nueve y media de la misma, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Doctor Romagosa, 2, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por cuyo favor quedarán reconocidos eternamente. Los Emnos, señores Cardenal Primado Arzobispo de Toledo, Cardenal Benlloch, Arzobispo de Burgos; Excmos. y Rvdmos. señores Arzobispo de Valencia, Obispos de Mallorca y Segorbe han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Impresiones, comentarios y noticias

La campaña en el Riff

Comentario de un cronista

"Se habla todos los días de la caída de la columna Navarro y de la situación del heroico general. Las gentes que llegan de España preguntan, como ante un hecho inconcebible, como no se acudió en socorro de los soldados que defendían Monte Arruit. Claro está que la contestación podría resumirse en estas sencillas palabras: "Porque no se pudo", pero este teorema tiene varios corolarios, y no está de más hablar de ellos, aunque someramente.

La defensa de la columna Navarro era imposible. Fué Monte Arruit el último episodio de un desastre general, que alcanzó proporciones formidables. En dos días todo se perdió. Cuando llegaron las primeras tropas Mellila estaba en peligro; hasta hace diez días los jefes militares trabajaban para hacer frente a la posibilidad de un ataque contra la plaza; las fuerzas desembarcadas llegaban sin preparación bélica de ninguna clase. Era peligrosísimo meter en un combate duro a soldados que estaban sin foguero. Lo que faltaba de valores morales en las tropas, no podía suplirse con el número, porque hora es de decir que cuando se hablaba en España de 25.000 hombres llegados a Mellila, solo había aquí 16 batallones y 400 soldados, que con las fuerzas auxiliares y las restantes armas no llegaban a 10.000.

Empezamos ahora a recibir municiones y elementos indispensables, con que no se contaba en los primeros días. En suma, no se atendió a la columna Navarro porque fué imposible, porque hubiera sido una locura aventurar en un combate a 40 kilómetros de Mellila a tres o cuatro mil hombres de que a lo sumo se hubiera podido disponer.

Una enorme fuerza sentimental arrastraba a todos a desear el auxilio que no llegó; pero el general supo, serenamente, no dejarse influir por ella. Y esto es precisamente la característica, la determinante del general Berenguer. Esta omisión voluntaria de los sentimientos, este despreñio a las corrientes públicas, este obrar sereno y frío, que se traduce en actos matemáticos, en cifras, en deducciones exactas, ante una situación militar, ajena a todo sentimiento afectivo, son condiciones indispensables a todo hombre de guerra. Repasada la Historia; recordad las altas figuras militares; pensad en las grandes batallas, en las unidades sacrificadas para salvar una columna, en el abandono de plazas a las que era comprometido auxiliar. ¡Ah! Esta es la guerra. Un general en jefe no puede tener corazón."

(De Juan M. Mata, de "La Correspondencia de España".)

Un réplica de "Juan de Aragón"

Algunos comentaristas militares acrimen contra mí por haber dicho que era un absurdo enviar a Mellila artillería gruesa, y que sería otro absurdo enviar tanques. Replican que la artillería gruesa es necesaria para batir a la artillería que nos han cogido los moros, y que los tanques son imprescindibles para proteger a los soldados, pues hay terri-

nos llanos y otros con pendientes, no muy pronunciados, donde pueden operar.

Quienes tal dicen, ni saben lo que son tanques, ni lo que es artillería gruesa, de plaza o de posición. Para batir las baterías de campaña, ligeras, basta con baterías similares, y a lo sumo con baterías de mediano calibre y de tiro curvo; lo que aquí llamamos obuses. Pero ¿cómo es eso artillería gruesa, pesada, de sitio, de plaza o de posición? Yo no digo imbecilidades.

Cierto es que tienen cañones los moros; pero ¿tienen quien los maneje con precisión? Un cañón no es un fusil, ni una ametralladora. Podrán tener algún renegado, soldado, cabo o sargento; pero con tal gente ni se pueden dotar muchos cañones, ni se puede obtener la precisión que obtiene un oficial. Una batería de campaña española reducirá siempre al silencio a una batería mora. La una estará mandada por legos, la otra por técnicos. Además, no es tan fácil aprovisionarse de munición de cañón como de fusil. ¿Para qué, pues, la artillería de sitio?

Digo lo mismo de los tanques. Una cosa es tanque o carro de asalto, y otra muy distinta automóvil blindado. El tanque es un aparato para salvar trincheras y obstáculos, para desmenuar muros, para resistir al fuego de cañón. Es una fortaleza que avanza lentamente, artillada.

El automóvil blindado es otra cosa. Tan es otra cosa, que Francia usó el célebre tipo Renault de 12 caballos, destinando a ese uso los centenares de chassis que había preparados para construir taxis. Luego los hubo de más fuerza; pero la característica del automóvil blindado es su movilidad, su ligereza, su impenetrabilidad al tiro de fusilería. El automóvil blindado es al tanque, lo que la ametralladora al cañón.

Acostumbro a hablar de lo que entiendo, y de esto entiendo un poco. Sería un imbécil si después de haber visto funcionar tanques y automóviles, y de conocer a palmos el teatro de la guerra, desconociese esos detalles.

En Africa hace falta un material que proteja al soldado, que evite bajas, que permita aprovisionar las posiciones y evacuar los heridos, que sea capaz de batir las posiciones enemigas. Lo demás es inútil y serviría solo para gastar el dinero esterlinamente.

Cierto es que algunos señores que se dan de profesionales no tienen ni idea de lo que es material de guerra, ni para qué sirve; pero España no puede estar a la merced de esos caballeros. ¿Ain no se ha escarmentado?

La amenaza del Gurugú

"¿Por qué no ocupamos el Gurugú, como en 1909? No vemos que comienza a ser guardia de moros?" —Algunos periódicos.

no muy distante, una cortina montañosa, de suaves ondulaciones y color negruzco, que emerge de Mar Chica y cierra el horizonte en dirección de Levante a Poniente. Es el antemural de la plaza, el Gurugú. Sabe el viajero que, en poder de los moros, ese monte, significa la hostilidad diaria, el bloqueo, el tráxico ir y venir de convoyes, la impotencia, la asfixia, y contemplando las ondulaciones vertientes, el trazo uuido y firme de la crestería, pregunta con cólera: ¿Cómo no lo ocupamos ya?

Por la carretera adelante va el curioso, rebosando indignación y sin desviar la vista de la misteriosa sierra. Pronto ya comprendiendo. El monte que fingió la lejanía no es tal monte; es abrupta serie de rocas crupativas, que desgarró un cataclismo geológico, haciéndolas bascular; es formidable macizo, que abarca no menos de 65 kilómetros a la redonda y va desde la barranquera de Hadaba y río de Oro, por el Norte, hasta la línea que entre el Ker y Mar Chica trazan el arroyo Masin, el collado de Atlaten y el riachuelo Uic-sat. No un monte; docenas y docenas de ellos. No un barranco; docenas y docenas, ¡y qué terribles quebraduras, qué cortaduras, qué simas! ¡Qué difíciles pasos de loma a loma, de meseta a meseta, de valle a valle!

En lo alto, tendidos de Este a Oeste, sobre una línea serpeante, descuelgan tres fragosas cumbres. Aquella que mira al Norte y descende en bruscas sacudidas al llano de Alfonso XII, es la de Basbil, que tiene 702 metros de altura y concluye en las prominencias de Tayel Mamin y Mez cuila, junto al barranco del Inferno. Fuotra, también agria y bravia, puestas hacia el Sur y más próxima al camino de Nador, es la de Col-la, que sube a 720 metros y da origen al hocoso barranco de Sidi Mussa. Detrás del Basbil, que lo oculta de Mellila, surge otro picacho rocoso, con 885 metros de cota; es el Taguigrat, la más empinada cima de Guelaija. Luego, otros, y otros, y otros, en una orgía de piedra. ¿Qué es ocupar el Gurugú? ¿Asentarse en cada uno de esos picos? ¿Poner una posición sobre cada quiebra del macizo?

El viajero lee periódicos y sabe que "ya" hay moros en el Gurugú. ¿Por qué, quiere, no ocuparlo antes de que los pequeños núcleos moriscos se agranden más y más? La respuesta destruye otra de sus ante-pones del Gurugú. No solo hay allí indígenas, sino que viven casi todas las cinco fracciones de la habilia de Mazuzá: Farjana, Beni-Ensar, Mes-samer, Nador y Barraca, que reúnen 9.735 individuos (5.530 varones y 4.205 hembras). En el Gurugú hay, pues, muchos caseríos desparramados por valles y colinas. Pueden citarse, por de mayor importancia, los de Habsauen, Driar, El Hach, Sidi-Salaj, Yasidiam, Mimun Yajavar, Amar y Ajmed, Hoxinen, Adjifre, Adirmás, Mezquita, Jabsaia, Ulad, Sidi-Druid, Idimayen, Axara, Ait Aissa, Xereca, Jalmauen, Ulad Buar-sien, Beni-Omar, Irnajidin y Messamer. ¿Cómo no habría moros, si es el macizo más poblado del territorio tifefio?

Pero más que con los fusiles de la tribu, hasta atrer muy adicta a los cañones, aquella región volcánica se

Negros contra blancos

Lucha de razas

En estos momentos se celebra en Nueva York un Congreso mundial de la raza negra. Quince mil delegados expresan allí sus ideas.

Inauguraron sus tareas con una manifestación monstruosa, que recorrió las principales calles del barrio Stums, ostentando banderas con los colores internacionales, rojo, verde y negro. Grandes carteles llevaban estas divisas: "Africa a los africanos", "Deben cesar los lynchamientos", "El negro es valiente", "Los negros construyeron los "dreadnoughts" y los submarinos".

Precedían la comitiva 100 automóviles, ocupados por mujeres, a los que seguían músicas y varios carros simbólicos.

El primer actoreo de la asamblea fué enviar un telegrama al Rey Jorge, de Inglaterra, demandando su independencia para obtener la libertad de Irlanda, la emancipación de Egipto y la India y lograr que la República de Liberia se extendiera a todo el continente africano, con lo que se evitarían futuras guerras raciales.

Se mandó también un telegrama a mister De Valera, saludándole con simpatía como jefe de otra raza oprimida y ofreciéndole su concurso en la empresa de libertar a Irlanda.

Presidió la asamblea Marcus Garvey, "leader" del movimiento negro en los Estados Unidos. El tema que desarrolló fué el de "Africa a los africanos", preconizando para lograr la guerra a la raza blanca.

La guerra—dijo—es el único medio de lograr la salvación. Es el solo procedimiento por el que los negros puedan reconquistar sus derechos, y para ello deben prepararse.

El señor Montilla no sabe nada; el señor Mazzantini está ausente

¿Qué pasa?

El señor Montilla, conversando esta mañana con los periodistas, ha insistido en que las noticias que tenía del objeto del viaje del señor Blasco Perales a Madrid eran las que el propio interesado le transmitió momentos antes de tomar el tren y que ya conocen nuestros lectores.

Respecto al comisario general de la Policía señor Mazzantini, hoy no nos ha sido posible verle, como era nuestro deseo, para confirmar o rectificar los rumores de que se hace eco un apreciable periódico de la mañana acerca de disgustos y rozamientos de dicho funcionario con el Gobernador civil.

Parece que el señor Mazzantini se halla ausente de Valencia.

¿Cómo podrían los blancos hacer frente a las fuerzas combinadas de japoneses, chinos, indios y africanos? La futura guerra del mundo se va racial, y si los blancos no tienen a su lado la raza negra, serán derrotados. Todos los oradores asintieron a estas conclusiones, señalándose diversos grados, desde la persuasión a la violencia. No faltó quien atacase al general Smuts, calificándole de servil representante de la peligrosa raza anglo-japonesa. Otro orador hizo una frase feliz: "En tiempos pasados costaba un dólar comprar un negro. Ahora costaría una República".

defiende con sus naturales asperezas En 1909 impuso tentaciones mirar agruparse las más altas crestas hacia Mar Chica (distante siete kilómetros, por término medio); más la ascensión por Levante es muy difícil; tan difícil como por las rápidas vertientes del Norte y el Sur. Solo por la parte que mira al Ker hay blandos declives, desenvueltos en tres mesetas de positiva importancia militar: las de Tazuda, Tat y Ras Medua. En 1909 no conocíamos el Gurugú; hoy debemos conocerlo.

El viajero pone los ojos en el camino de Nador, que la serranía aprieta contra el mar, angostándose a veces hasta que desaparece en alguna península. Por allí se va a Uxda, a Dabdú, a Tazza. Por allí se desliza el ferrocarril de Zelhán, Monte Arruit y Batel, que un día correrá directamente a tierras tunecinas por las llanuras de Metajza. Por allí tiene que dilatarse España, al través de zonas que nunca reconocerían amoro-

Sobre el camino acecha amenazadora la quebrada del Inferno. Más abajo, en la llanura de Beni-Ensar y junto a la primera caseta, asoma el espón de Ait Aissa, coronado por el Garro Frigio (283 metros de altura). Aquel barranco que tiene a una parte, es el de Affer; el otro, de anchas fauces siniestras, el del Lobo. Más lejos, tras de un declive que apa- rece pasada la segunda caseta, está lasangrienta barranca de Sidi Mussa. Después, pegado a la serranía, un montículo insignificante: Sidi Ajmet el Jach; a su espalda, crestas y más crestas, que lo tienen bajo el fuego de fusilería. A la otra banda, en el sitio más angosto del collado, brota de Mar Chica un cerro de 110 me-tros: el Atalayón (Sidi Ali Timcart), cuyos cañones baten las llanuras de Bu Erg y Nador. Sidi Ajmet el Jach y el Atalayón carecen de agua, de leña, de mantenimientos; es preciso irse a buscarlos día tras día por delante de las fúlguras barrancadas.

¡Sí; hay que señorear el Gurugú. Pero ¿cómo?

El viajero recuerda que en 1909 lo ocupamos y hubo gran júbilo. ¿Fue así? ¿Es verdad que quedó por nosotros el Gurugú?

El 20 de septiembre de 1909 emprendió la operación, encomendada a tres columnas móviles y una de reserva general. La de la izquierda (coronel Axó), con cuatro compañías de Africa y un destacamento de caballería, hizo el dueño del pico de Col-la. La columna del centro (coronel Primo de Rivera), formada por seis compañías de Mellila y un grupo de ametralladoras, coronó la altura del Casino. Las fuerzas de la derecha (general Arizón), consistentes en algunas compañías de Las Navas, una sección artillera y una jarca amiga, tomaron el embudo picacho de Basbil. Se izó la bandera en las dos grandes cimas, desbordóse el regocijo en España, y...

¿Cuándo se puso el pie en ambas cumbres tras excepcionales esfuerzos—escribe un testigo presencial—encontróse tres estrechas platafor-

mas rocosas, apenas lo bastante anchas para plantar una o dos tiendas junto al mástil de la bandera; batidas por todos los vientos, sin agua ni leña, y en realidad, tan inhabitables como inefendibles. Pero, sobre todo, habíase comprobado que la montaña, en vez de ser el como único que algunos soñaran, formábase de una serie de repliegues, paralelos a la cresta oriental, sola poseída. Esos pliegues tenían a su vez otros picos, de relieve comparable al del Basbil y del Col-la. Desde estos dos, por altos que fuesen, no se veía ni la costa Oeste de la Península, ni aun el mar; prueba evidente de que la cresta oriental estaba separada por todo un macizo. Así, pues, la ocupación permanente de los picos visitados—supuesto que fuera realmente posible—no representaría en lo militar sino un modesto éxito, sin ninguna ventaja correlativa.

Y se desistió de ocupar el Gurugú.

El viajero, que lee periódicos y mira cómo incluso hay técnicos que predicen ahora la ocupación, pregunta ansioso: ¿Qué se hizo, pues? ¿Cómo evitamos la cruenta amenaza permanente? Pues se la evitó cuando pudo rodearse el macizo y poner el pie en Atlaten; desde entonces estuvimos seguros.

Mientras, aplicóse el solo remedio posible: neutralizar el macizo, taponando sus salidas. Un bloqueo en Tayel Mamin dominó la cortadura del Inferno. La posición de Ait Aissa y el bloqueo de Taxi el Arbi (Gorro Frigio) rigieron los barrancos del Lobo y de Affer. Sobre el de Sidi Mussa se quedó otra posición fortificada. Y ya no hubo las cacerías de hombres que hasta allí.

Pero no bastaba. Era preciso cerrar mejor aun los boquetes. Y el Gurugú quedó por nosotros el día que armamos el puesto de Jaddy, no en las entriscadas cimas, sino en la meseta fortísima que une los picos de Basbil y Col-la. Desde allí regiamos todos los pasos, todas las cabezas de las barrancadas septentrionales y meridionales, desde la boca del Inferno a la angostura de Barraca, que tantísima soltura de movimientos presta a los jarqueños. Mellila quedaba en su guardia absoluta.

El viajero ya no piensa como pensaba. ¡Ocupar el Gurugú en su perímetro de 65 kilómetros! ¿Para qué? Neutralizarlo hasta que sea envuelto. Y para que los barrancos no vomiten la muerte horas tras horas, para que Mellila esté segura, seguir el camino que nos llevó a Jaddy, llave del formidable macizo, salvaguardia de la

La Casa del Azúcar Abadía de San Martín, n.º 6, y Mercado, n.º 55 Dulce seco de Alcoy, a 5 pesetas kilo.

Veraneantes, gerentes y directores Para los meses de agosto y septiembre existen en REINA VICTORIA HOTEL abundos especiales a diez almuerzos o comidas. Pedid informes a la dirección.

via de Nador, y no abandonan nunca aquella incomparable meseta...

En la Casa de la Ciudad

La sesión de hoy

Son las once de la mañana cuando entramos en la Casa de la Ciudad. La desanimación es completa...

En Valencia

Hemos recibido una patriótica carta firmada por don Juan Sobral, habitante en la calle de la Tapinería...

Suscripción abierta en el Centro Aragonés en beneficio de los soldados que embarcan en este puerto con destino al ejército de África...

Bibliografía

Mil y un cantares más

Cuando, hace unos cuantos años, publicó Estanislao Alberola Serra sus "Mil y un cantares"...

Lo hemos leído con deleite. ¿Qué decir de ese libro? Más valor que lo que nosotros digamos tendrá seguramente lo que diga don Francisco Rodríguez Marín...

Ahora, en efecto, saldrán a volar por el mundo, llenando de alegres gorjeos el aire, como jigueros de nueva cría, "Mil y un cantares más"...

¿Qué podría yo decir a usted de sus nuevas copias, amigo mío, que rouse mera repetición de lo que dije en 1916? El arte es el mismo en las de ahora; la inspiración, lozanísima como entonces; el ingenio, tan travieso y vivo; el sentimiento, tan de allí dentro, como requiere la copia para que se pegue al que la escucha...

El servicio de trenes

Los trenes de Barcelona han llegado esta mañana con cuatro horas de retraso; el correo, con una hora y 40 minutos; el expreso esta tarde, con dos horas y 45 minutos de retraso...

ponente nombrado por la comisión de Nuevos Arbitrios. Ha intervenido el señor Blanch; ha insistido el señor Guillot, coincidiendo ambos en que eso del inquilinato cada vez está más enrevesado...

El señor Blanch ha pedido que el Ayuntamiento adquiera un aeroplano que se denomine "Valencia", para ser ofrecido al ejército de África.

TIERRAS VALENCIANAS

NOTICIAS

Godella. En la semana próxima se celebrarán en esta población las fiestas que anualmente se dedican a los Santos Patronos...

El programa de estos festejos es el siguiente: Día 24.—A las cinco de la tarde, inauguración en la casa ayuntamiento de la II Exposición Local de Artes y Oficios...

Terminado el despacho ordinario, hemos entrado en el extraordinario y en ruegos y preguntas. El señor Martínez (D. Lorenzo) ha manifestado en un extenso discurso que ejerció, mejor dicho, intento ejercer su derecho a fiscalizar en una de las obras que vienen realizando los contratistas municipales...

Como es lógico, ante la grave denuncia del señor Martínez de haber sido objeto de una serie de amenazas cuando cumplía una misión fiscalizadora, se promueve un debate. Todos los señores Lagaraja, Blanch, Muñoz Carbonero, García Dutrás, Abors y Olcina, y después la Alcaldía, coinciden en que no debe consentirse semejante atentado.

El Ayuntamiento acuerda por fin que se instruya expediente—ya que el encargado de las obras depende de un contratista municipal—al autor de las amenazas al señor Martínez. Que se active la actuación de la denuncia y el dictamen del técnico. Y acaba la cosa con el ofrecimiento del señor Coscollá, de acompañar al señor Martínez a donde guste, para ser defensor de los fueros que el concejal debe disfrutar en el ejercicio del cargo.

El señor Olcina dice al señor Martínez que los técnicos, en vista de la gravedad de sus denuncias, no pueden en 24 horas formar juicio exacto de lo que necesita un estudio serio, y que mientras los señores arquitectos no expongan su criterio, los concejales deben esperar el resultado de su misión, ya que existe un pliego de condiciones una fianza, y sobre todo una cuestión que no puede darse por terminada, mientras los verdaderos interventores no digan la última palabra.

El señor Guillot ha denunciado que no se mostraba conforme con la forma en que se realiza la actual recaudación del arbitrio de inquilinato, y como existen anomalías que no quiere subsistir, dimita, por mor a las responsabilidades, del cargo de

Día 27.—Séptimo día de Exposición. A las diez de la noche, conferencia sobre "Los poetas del Amor", por don José María Hueso Ballester.

Día 28.—Último día de Exposición. A las diez de la noche, acto de la clausura y conferencia sobre "Música popular", por don Antonio Justo, que será ilustrada con interpretaciones al piano por don Juan Cortés, y tomando parte otros afamados artistas.

SUCESOS

Desgracia

Al acercarse a un desfiladero se desprendió la baranda, cayendo a la planta baja José Rubio Aguilar, de 74 años de edad, viudo, habitante en la calle de la Unión, 5, tercero. Falleció en el acto.

Riña

En la casa de Socorro de la Gloria fueron asistidos Enrique Martín Pérez y Tomás Ilancas Alemany, que riñeron, infliriéndose algunas lesiones.

Acto de honradez

En un café se le extrajo a don J. A. una sortija de oro con algunos brillantes, valorada en 250 pesetas; al darse cuenta ayer de la pérdida, se encaminó al establecimiento citado, sin intención de recuperar la expresada alhaja, la que le fué entregada por el dueño del café, que manifestó que se le encontró el camarero Juan Cabrera, que se negó a recibir la dádiva que le entregaba el señor A.

Autopsia

Ayer se le practicó la autopsia al cadáver que apareció a unos cincuenta metros del punto denominado "Gola del Perellonet", desnudo, decapitado y con otras mutilaciones. Dicha operación la practicaron los forenses señores Vercher y Giestra, deprendiéndose que al tomar el baño se ahogó, quedando el cadáver a merced del agua varios días hasta que fué descubierto.

Escándalo

La policía ha instruido diligencias en virtud de denuncia formulada por Francisco Mir Miguel, contra su tío Fermín Figueras Gómez, por intentar agredirle con una navaja.

Hallazgo

En la inspección de Policía del distrito del Mercado (Pelayo, 4), se halla a disposición de su dueño un llavero con varias llaves encontradas en la vía pública.

Incendio

En Villamarchante, y en la casa número 36, domicilio de Rafael Utanda Vidal, se declaró un violento incendio, suponiéndose que el hecho fué casual. El incremento que tomó el fuego fué tan grande, que por muchos trabajos que se realizaron para localizarlo, no pudieron salvar un macho, un carro y espeser de labranza, como así también cinco botas de vino; se calculan las pérdidas materiales en unas 5.000 pesetas, no teniendo que lamentar desgracias personales, por la ligereza de los vecinos, pues tres niñas de ocho, seis y cuatro años de edad, hijas del dueño de la casa incendiada se hallaban durmiendo, las que sacaron a la calle cuando el voraz incendio era mayor. El juzgado instruyó las diligencias del caso.

Crimen por adulterio

Eugenio Sabater, de 44 años de edad, viudo, domiciliado en la calle de Alfonso XIII, de Liria, arrendatario del arbitrio de pesas y medidas, se hallaba sentado a la puerta de su casa. De pronto, y sin que mediase palabra alguna, le dispararon a boca de jarro cuatro tiros, sin que le diesen tiempo de repeler la agresión. El autor del crimen resultó ser el vecino también de la misma población, Cayetano Pastor Eixar, que manifestó que cometió el hecho porque el interfecto sostenía relaciones ilícitas con su esposa.

CULTURA

Concursos

Han sido convocados para proveer los cargos siguientes: La cátedra de Aritmética, Geometría, Álgebra y Cálculo comercial, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Gijón.

Las Arenas

Baños de playa durante todo el día. Urbertaga de Ubilla (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase Memoria y guías. Se remiten gratis.

Concursos

Han sido convocados para proveer los cargos siguientes: La cátedra de Aritmética, Geometría, Álgebra y Cálculo comercial, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Gijón.

MILITARES

Entrega de local. Se ha dispuesto que el Parque regional de Artillería haga entrega de unos locales al divisionario número 5, para atenciones del servicio.

Una música a la plaza de Toros. El general Gobernador ha dispuesto que amenice esta noche la banda

de música del regimiento de Mallorca el festival que se celebrará en la plaza de Toros. Asimismo ha dispuesto que los jefes de cuerpo autoricen a los individuos francos de servicio para poder concurrir al espectáculo.

SUCESOS

Desgracia

Al acercarse a un desfiladero se desprendió la baranda, cayendo a la planta baja José Rubio Aguilar, de 74 años de edad, viudo, habitante en la calle de la Unión, 5, tercero. Falleció en el acto.

Riña

En la casa de Socorro de la Gloria fueron asistidos Enrique Martín Pérez y Tomás Ilancas Alemany, que riñeron, infliriéndose algunas lesiones.

Acto de honradez

En un café se le extrajo a don J. A. una sortija de oro con algunos brillantes, valorada en 250 pesetas; al darse cuenta ayer de la pérdida, se encaminó al establecimiento citado, sin intención de recuperar la expresada alhaja, la que le fué entregada por el dueño del café, que manifestó que se le encontró el camarero Juan Cabrera, que se negó a recibir la dádiva que le entregaba el señor A.

Autopsia

Ayer se le practicó la autopsia al cadáver que apareció a unos cincuenta metros del punto denominado "Gola del Perellonet", desnudo, decapitado y con otras mutilaciones. Dicha operación la practicaron los forenses señores Vercher y Giestra, deprendiéndose que al tomar el baño se ahogó, quedando el cadáver a merced del agua varios días hasta que fué descubierto.

Escándalo

La policía ha instruido diligencias en virtud de denuncia formulada por Francisco Mir Miguel, contra su tío Fermín Figueras Gómez, por intentar agredirle con una navaja.

Hallazgo

En la inspección de Policía del distrito del Mercado (Pelayo, 4), se halla a disposición de su dueño un llavero con varias llaves encontradas en la vía pública.

Incendio

En Villamarchante, y en la casa número 36, domicilio de Rafael Utanda Vidal, se declaró un violento incendio, suponiéndose que el hecho fué casual. El incremento que tomó el fuego fué tan grande, que por muchos trabajos que se realizaron para localizarlo, no pudieron salvar un macho, un carro y espeser de labranza, como así también cinco botas de vino; se calculan las pérdidas materiales en unas 5.000 pesetas, no teniendo que lamentar desgracias personales, por la ligereza de los vecinos, pues tres niñas de ocho, seis y cuatro años de edad, hijas del dueño de la casa incendiada se hallaban durmiendo, las que sacaron a la calle cuando el voraz incendio era mayor. El juzgado instruyó las diligencias del caso.

Crimen por adulterio

Eugenio Sabater, de 44 años de edad, viudo, domiciliado en la calle de Alfonso XIII, de Liria, arrendatario del arbitrio de pesas y medidas, se hallaba sentado a la puerta de su casa. De pronto, y sin que mediase palabra alguna, le dispararon a boca de jarro cuatro tiros, sin que le diesen tiempo de repeler la agresión. El autor del crimen resultó ser el vecino también de la misma población, Cayetano Pastor Eixar, que manifestó que cometió el hecho porque el interfecto sostenía relaciones ilícitas con su esposa.

Hallazgo de un cadáver

En la partida denominada de Santander, del término de Sollana, y en una acequia que por dicho punto discurre, pereció ahogado un hombre andrajosamente vestido, y al parecer mendigo, el que sin duda alguna se quedó dormido, cayéndose al agua. Dicho cadáver no fué identificado.

CARTELERA

Funciones para hoy. TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine, desde las 5 tarde a 12:30 noche. TEATRO SERRANO.—Por la noche a las 9:15. La República de la Broma. PLAZA DE TOROS.—Por la noche a las 10: Gran festival a beneficio de la Cruz Roja. Gigantes y cabezudos, Sanatorio del amor y Las corsarias. CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Extraordinario programa.

Funciones para mañana. TEATRO SERRANO.—Por la noche a las 9:15. La mujer adúltera. CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Extraordinario programa.

Don Fernando Samuel Ros. Todas las misas que se celebrarán mañana, día 20 (San Samuel), en el Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca) y en la parroquial iglesia de San Martín, serán aplicadas en sufragio del alma de...

Plaza de Toros. A las diez noche: Gran festival a beneficio de La Cruz Roja. Gigantes y cabezudos. Sanatorio del amor. Las Corsarias. Los entreactos serán amenizados por BANDAS MILITARES. Castillo de fuegos artificiales y traca.

REPARACIONES. DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir. TRUST MECANOGRAFICO, Paz, 17.—Teléfono 949

Madame Teve. La célebre vidente de París, que tanta admiración causó con sus sensacionales profecías, que la prensa del mundo entero admiró y comentó, se halla de nuevo en Valencia, después de haber perfeccionado sus ya asombrosos conocimientos con los más sabios profesores de la ciencia vinatoria.

Folleto de candente actualidad. El problema ferroviario en España.

Francisco Cambó. Diputado a Cortes. Conclusiones y epílogo de la magna obra publicada bajo su dirección, por el ministerio de Fomento, titulada "ELEMENTOS PARA EL ESTUDIO DEL PROBLEMA FERROVIARIO EN ESPAÑA". PRECIO: 2 PESETAS.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—San Bernabé, abad y fundador. Misa y oficio de difuntos. Santo, con rito doble y color blanco, en conmemoración de la octava de la Asunción.

TEATRO LIRICO. Hoy viernes, de cinco a doce y media. PRISCILA DEAN, la bellísima artista americana en la comedia dramática LA PARLANCHINA.

EL MEJOR CAPE YAUCO SELECTO. lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174. Plisado alemán. Precios nunca vistos. Falda de señora, 4 pesetas; falda niña, 2 pesetas.

BA-TA-CLAN. (ANTES TEATRO MARTI). El local más ventilado, higiénico y elegante. Grandiosas sesiones, a las 5 y 7:11 noche. Grandioso éxito del nuevo espectáculo al estilo "Alhambra" de París.

TELEGRAFO Y TELEFONO

NECROLOGIA

En la parroquia de San Juan y San Vicente se han celebrado esta mañana misas en sufragio del alma del bizarro y pundonoroso teniente del regimiento mixto de Artillería de Melilla don Antonio Cortina Roca, que murió gloriosamente por la patria en los primeros días del corriente mes, combatiendo en Monte Arruit a las órdenes del general Navarro.

Todos estos tristes actos han estado concurridos por los numerosos amigos del finado y de su distinguida familia, que han querido testimoniar su dolor por tan dolorosa pérdida y elevar sus preces al Altísimo por el alma del valiente joven, que ofreció su vida por el honor de la bandera.

Descanse en paz don Antonio Cortina Roca y reciban nuestro sincero pésame sus afligidos padres, hermanos, abuelos y demás deudos.

Nuestro estimado amigo don José Puig y Boronat se halla en estos momentos bajo el peso del más acerbido dolor.

Su distinguida esposa doña María Josefa Luna Marcos ha entregado su alma a Dios, tras penosa dolencia que ni los asiduos cuidados de la familia, ni los recursos de la ciencia han podido contrarrestar.

Buena, dulce, caritativa y poseyendo todas las virtudes que caracterizan a la dama cristiana, cruzó el sendero de la vida repartiendo el bien a manos llenas.

La muerte de esta respetable señora dejará en el seno de su amantísima familia un vacío imposible de llenar, y entre sus numerosas relaciones un recuerdo indeleble.

A los que lloran tan dolorosa pérdida, y muy especialmente al afligido esposo, nuestro amigo don José Puig Boronat, expresamos la expresión de nuestro sincero pésame, rogando a Dios por el alma de doña María Josefa Luna Marcos, q. e. p. d.

Serrería incendiada

Anoche a las ocho próximamente se declaró un incendio en la serrería que don Vicente Gil Roca tiene instalada en una casa de su propiedad, sita en la Granvía de Cervantes.

El primero en aperechirse del siniestro fué el portero de la casa que habita el señor Gil, junto a la serrería, y que hace esquina al camino de Jesús, y avisó inmediatamente al vigilante nocturno del establecimiento, Manuel Aroca García.

Este, que se encontraba en el local de La Combinada, casa de transportes instalada en el mismo edificio, salió rápidamente por una puerta que comunicaba con la nave del patio de luces de la serrería, y vio que, tanto en la nave, como en el patio, estaban envueltas en llamas.

Dióse aviso al retén de Bomberos del Ayuntamiento, y entre tanto el vigilante y el portero, con numerosos vecinos y transeúntes que acudieron al lugar del suceso, trataron en vano de dominar el siniestro arrojando cubos de agua.

El fuego tomaba cada vez más incremento, y en su vista los que trataban de apagarlo procuraron salvar del voraz elemento cuanto pudiera ser destruido por el mismo y sacaron a la calle gran cantidad de madera de la serrería; un caballo que logró sacar de la cuadra un soldado cuando ya el animal tenía quemaduras en el dorso, los carros, caballerías y mercancías almacenadas en La Combinada; los muebles y objetos de valor de la casa del señor Gil y la caja de cuadros y documentos del despacho de éste.

El fuego, avivado por el viento que soplaban bastante fuerte tomó tal incremento, que cuando llegaron las primeras secciones de bomberos con el material de extinción, todo el edificio era una inmensa hoguera.

El comandante de la brigada, don Luis Ferrer, dió ordenes para evitar que el fuego se comunicara a otros edificios y los bomberos trabajaron con el arrojé de costumbre, logrando aislarlo. Después ocuparon todos los puntos convenientes y comenzaron a arrojar gran cantidad de agua al foco del incendio, cuyas llamas se elevaban a gran altura.

Cuando con más eficacia se combatía el voraz elemento desde el local de La Combinada, en el que hubo que derribar algunos tabiques para ello, aperechíronse de que en la parte superior del edificio incendiado había una máquina de vapor, cuya caldera, en su presión máxima, amenazaba estallar. Con grave riesgo de los que se retiraron fueron abiertas las válvulas y se evitó una terrible explosión, que seguramente hubiera causado graves daños.

Al dominar el siniestro contribuyó eficazmente la autobomba destinada al riego de las calles, la cual se proveyó de agua en una boca de riego frente al Instituto y la llevaba al lugar del suceso.

A las once y media de la noche quedó extinguido el incendio, retirándose parte de la brigada, que dejó un fuerte retén de guardia para evitar que se reprodujese.

Este retén estuvo removiendo los escombros y arrojando agua, donde consideró conveniente hasta las tres y media de la madrugada, en que se retiró el parque del Ayuntamiento.

Ignóranse las causas que originaron el siniestro que ha causado pérdidas materiales enormes, pues no queda destruido por completo el edificio en que estaba instalada la serrería, sino toda la madera que había allí almacenada, y la maquinaria ha sufrido grandes desperfectos.

RELIGIOSAS

Las misas de Comunión de los Jueves Eucarísticos que en todos los centros de esta ciudad se dedican a favor por nuestro ejército que combate en África, se vieron muy concurridas, dando el pueblo valenciano, como siempre, nota de patriotismo y de fe.

Cultos para mañana: En el Milagro, misa de descubrir a las cinco y media, y a las siete la solemne con música, y por la tarde a las cinco y media el novenario a la titular y solemne reserva con bendición como último día de Cuarenta Horas.

En la Real Capilla, a las diez misa solemne de renovación con música, y por la tarde rosario, solemne Salve y villancico en honor de nuestra Patrona.

En San Cristóbal, Santo Tomás, San Martín, Santos Juanes, San Agustín, San Andrés, Pilar, Santa Catalina de Sena y San Esteban, continúan los novenarios a la Asunción de la Santísima Virgen.

En los Franciscanos, misa de Comunión a las seis para los devotos de la Inmaculada Concepción.

En el monasterio de la Zaidía, a las nueve fiesta a San Bernardo Abad; misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento y sermón por el padre Celestino Fuentes, de la Orden de Predicadores, Indulgencia plenaria.

En el Salvador y Santa Mónica, a las seis y siete y media misas de Comunión, la última con plática, en honor a Nuestra Señora de la Merced, y por la tarde a las seis ejercicios de los siete sábados con exposición, sermón, Salve y gozos.

Se presentaron en la segunda caseta el teniente de Artillería don Roque Rey y el sargento de regimiento Saturnino Hernández, de la guarnición de Annual.

Les acompañaba un moro llamado El Arbó. Vestían chilaba como los moros. Las fuerzas de la posición creyeron que se trataba de tres moros enemigos y les hicieron fuego, hiriendo a El Arbó. El jefe y el sargento resultaron ilesos. El oficial Forca, que perdió el habla y la recuperación, está muy mejorado. Parece que las hogueras que se encienden en el Gurugú las hicieron los kabileños para atraer a más moros y atomizar al vecindario de Melilla. Se ignora aún si el enemigo se decidirá a atacar la plaza. Si le hiciera, sería duramente castigado, y facilitaría esto el avance de nuestras tropas.

Con objeto de visitar los hospitales de esta plaza, llegó el teniente general Muñoz Cobos, que visitó también el campo exterior.

Una columna, mandada por el general Prenseda, escoltó a los conyeres que han ido a las posiciones de Sidi-Hamed, El Hach, Atalayón, Hidum, Isocart y Ait Aisa.

Las fuerzas fueron hostilizadas por el enemigo.

Resultaron heridos el soldado de Intendencia Máximo Garrido y el del Tercio Extranjero Constantino Fernández.

Nuestra artillería dispersó al enemigo, causándole numerosas bajas.

Faltan 43 jefes de la policía indígena, que debieron sucumbir durante los ataques a nuestras posiciones.

También murieron cuatro soboficiales, ocho sargentos y seis intérpretes.

En relación con los demás cuerpos, la policía indígena es la que ha perdido mayor número de oficiales.

El gobernador civil, marqués de la Frontera, dijo a los periodistas que había conferenciado con el alcalde sobre las subsistencias, especialmente en lo que se refiere a la cuestión del pan.

Está decidido a que el precio de este artículo no dependa del capricho de los tahoneros.

Se mostró enemigo de la fijación de tasas para los artículos de consumo, pues ello motiva que se retraigan los productores.

Afirmó que no está dispuesto a consentir que la carne se venda a precio exagerado.

Justificó la publicación del "Boletín Oficial" los lunes, para calmar impaciencias y evitar que la opinión se extravíe, pero sin que pueda considerarse esta determinación como fin del Descanso dominical.—Mencheta.

Algeciras.—Al zarpar el vapor "Vicente Ferrer", que conducía a Melilla la tercera batería del regimiento de artillería ligera que salió de Getafe, encalló en un bajo de rocas, señalado por una boya.

El general Villalba estuvo a bordo, ordenando el desembarco de los 120 hombres y 124 caballos que constituían la batería.

Varios remolcadores tratan de poner a flote el barco, dudándose que lo consigán.

Sevilla.—Don Miguel Sánchez Delp ha ofrecido una finca de su propiedad para instalar en ella un hospital de sangre.

Granada.—Se celebró una función en la plaza de Toros a beneficio de las familias de los soldados muertos y heridos.

Nacional

Los sucesos de Melilla

Noticias oficiales.—El general Navarro.—Noticias de origen particular

Anoche facilitaron en el ministerio de la Guerra el siguiente despacho oficial:

El comandante general de Melilla comunica que anoche fué tirada la posición de Sidi-Amarán, sin que por nuestra parte ocurriera novedad.

Las fuerzas que salieron esta mañana para abastecer las posiciones de Tizza y Amarán y establecer comunicación telefónica con la segunda, sostuvieron un tiroteo.

El comandante de Cabo de Agua manifiesta que dicha posición también fué tirada.

Se ha recibido una carta de Melilla expresando la extrañeza que produce el retraso del plazo fijado para la entrega del general Navarro.

Unos lo atribuyen a que Abd-el-Krim lo reclamó de Ben-Chelafay, para lograr ventajas políticas por su devolución.

Otros dicen que se ha entregado medio millón por su devolución, pero que otras kabilas exigen más dinero, y otros dicen que Navarro no quiere la libertad hasta que la logren todos los prisioneros.

Melilla.—Las últimas noticias acerca del general Navarro dicen que está en Duermana, camino de casa de Abd-el-Krim.

Las noticias son muy contradictorias.

Noticias particulares de Melilla dicen que salió un convoy con abundantes provisiones para las posiciones evacuadas.

A la altura de la segunda caseta comenzó el tiroteo, resultando heridos dos soldados de Intendencia y un legionario.

En la posición de Casabona, cerca del zoco El Hach, un "paco" hirió gravemente a un soldado del batallón de Tetuán.

Se presentaron en la segunda caseta el teniente de Artillería don Roque Rey y el sargento de regimiento Saturnino Hernández, de la guarnición de Annual.

Les acompañaba un moro llamado El Arbó. Vestían chilaba como los moros. Las fuerzas de la posición creyeron que se trataba de tres moros enemigos y les hicieron fuego, hiriendo a El Arbó. El jefe y el sargento resultaron ilesos. El oficial Forca, que perdió el habla y la recuperación, está muy mejorado. Parece que las hogueras que se encienden en el Gurugú las hicieron los kabileños para atraer a más moros y atomizar al vecindario de Melilla. Se ignora aún si el enemigo se decidirá a atacar la plaza. Si le hiciera, sería duramente castigado, y facilitaría esto el avance de nuestras tropas.

Con objeto de visitar los hospitales de esta plaza, llegó el teniente general Muñoz Cobos, que visitó también el campo exterior.

Una columna, mandada por el general Prenseda, escoltó a los conyeres que han ido a las posiciones de Sidi-Hamed, El Hach, Atalayón, Hidum, Isocart y Ait Aisa.

Las fuerzas fueron hostilizadas por el enemigo.

Resultaron heridos el soldado de Intendencia Máximo Garrido y el del Tercio Extranjero Constantino Fernández.

Nuestra artillería dispersó al enemigo, causándole numerosas bajas.

Faltan 43 jefes de la policía indígena, que debieron sucumbir durante los ataques a nuestras posiciones.

También murieron cuatro soboficiales, ocho sargentos y seis intérpretes.

En relación con los demás cuerpos, la policía indígena es la que ha perdido mayor número de oficiales.

Los bilbaínos y el retiro obrero

El Instituto Nacional de Previsión y la Caja similar y colaboradora de Ahorros de Bilbao, bajo el patronato del ministerio de Trabajo y la diputación provincial de Vizcaya, ha preparado una reunión de ponencias, en cargadas de formular soluciones concretas acerca del retiro obligatorio, en estos aspectos:

Primer. Reglamentación del Consejo Nacional del Patronato.

Segundo. Organización con la afluencia necesaria de la comisión patronal y obrera asesora permanente del Consejo Nacional, especialmente para la reglamentación definitiva.

Tercero. Anteproyecto de ley del recargo sobre herencias para constituir pensiones inmediatas para los obreros que cumplan 65 años en 1922.

Cuarto. Análogo proyecto de acuerdo, de las diputaciones vascas.

Quinto. Determinación de la cuota mínima obrera voluntaria, precisa para percibir en caso de incapacidad para el trabajo, desde luego, la pensión de retiro constituida por el patrono y el Estado.

Sexto. Abono reglamentario de las imposiciones correspondientes a trabajadores afiliados al retiro obligatorio que sean movilizados.

La ponencia de reglamentación del Consejo Nacional la preside el subsecretario del ministerio de Trabajo.

La del recargo sobre herencias es del director general del Tesoro.

Mientras estas ponencias cumplen su misión, actuará otra especial, formada por consejeros representantes de los ministerios de Trabajo y Hacienda, la cual recogerá e informará las aspiraciones de reforma expuestas sin limitación de significaciones corporativas, por elementos obreros y patronales.

Esta Conferencia nacional se celebrará a mediados de septiembre.—Jillo González.

Inserta una real orden declarando excedentes a los funcionarios civiles destinados al servicio en filas del ejército de operaciones en África y disponiendo se les abone el sueldo íntegro.

Habilitando las aduanas para la importación de pescado en buques extranjeros.

Nombrando director general de Primera enseñanza al conde de Vallablano.

Idem subsecretario de Instrucción pública, a don Pío Zabala.

De Guerra

El ministro de la Guerra, ante el exorbitante número de ofrecimientos patrióticos con destino al ejército de operaciones en África, ha creado una sección encaminada a procurar la incautación de cuantos objetos se ofrecen.

Organiza el señor La Cierva la oficina encaminada a proporcionar informes y noticias de la situación de los soldados que pelean en África.

El ministro ha manifestado que apetecía a la discreción y patriotismo de los periodistas, para que se abstuviesen de publicar aquellas noticias de la guerra que ocasionen visibiles perjuicios.

Entre los ofrecimientos últimamente recibidos en el ministerio, figura el de diez motores para otros tantos aeroplanos con destino a Melilla.

El Comité de Descanso dominical de la Prensa ha visitado al conde de Coello de Portugal, informándole de las cartas y telegramas recibidos de las provincias, expresando temores de que desapareciera el Descanso dominical con motivo de la publicación de los boletines oficiales los lunes de cada semana.

El conde de Coello de Portugal manifestó que no había peligro de que el Descanso dominical desapareciera, por tratarse de una mejora social, justa y razonable.

Justificó la publicación del "Boletín Oficial" los lunes, para calmar impaciencias y evitar que la opinión se extravíe, pero sin que pueda considerarse esta determinación como fin del Descanso dominical.—Mencheta.

Algeciras.—Al zarpar el vapor "Vicente Ferrer", que conducía a Melilla la tercera batería del regimiento de artillería ligera que salió de Getafe, encalló en un bajo de rocas, señalado por una boya.

El general Villalba estuvo a bordo, ordenando el desembarco de los 120 hombres y 124 caballos que constituían la batería.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia nos ha manifestado que el ayuntamiento y principales autoridades de Algeciras habían ofrecido un hospital de sangre para 40 heridos.

Añadió que en Algeciras se había abierto una suscripción a favor de los heridos en campaña.

Manifestó que el Rey había salido de Santander con dirección a Madrid y que hasta el lunes o martes próximos no se celebraría Consejo de ministros.

El señor González Hontoria ha recibido un telegrama del gobierno de Estocolmo, dando cuenta del entierro de Hiltstro ministro en aquella capital señor Mitjana.

Al acto de la conducción del cadáver asistió una representación de la familia real, el presidente del Consejo, el ministro de Negocios extranjeros, cuerpo diplomático y personalidades científicas y literarias.

Tributó honores una compañía de infantería.

El señor conde de Coello de Portugal nos manifestó esta mañana que el ayuntamiento de Villavieja había ofrecido diez camas para los heridos en la guerra.

Los ayuntamientos de Peñafiel, San Juan y Cazalla de la Sierra, de la provincia de Sevilla, habían ofrecido también camas y un día de haber del personal de sus oficinas.

De Tarragona se le había telegrafiado pidiendo el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Nos exhibió un telegrama muy expresivo del señor Martínez Anido, en el que saludaba al ministro como amigo y como compañero de armas, agradeciendo la ratificación de la confianza con que le distingue el nuevo Gobierno.

Terminaba ofreciendo toda su actividad y buenos deseos al frente del gobierno civil de Barcelona.

Los botiquines en los trenes

El ministro de Fomento, a instancias de la Dirección General de Seguridad, ha dispuesto la instalación de botiquines de urgencia en los trenes para atender a 50 personas, en caso de accidentes ferroviarios.

Sobre el hundimiento de anoche

A consecuencia del hundimiento de anoche en el Metropolitano de la calle de Atocha continúa abierto un gran boquete en la referida calle.

Las vías se encuentran al descubierto.

Los transeúntes solo pueden circular por una acera.

Se halla suspendida la circulación de tranvías en dicho trayecto.

Un redactor de la Agencia ha celebrado una entrevista con el director de las obras.

Dice que falta construir el muro de sosten y que el hundimiento obedeció a la rotura de una cañería de agua.

Ha afirmado que ello no quiere decir que las obras estén mal hechas, y que los desperfectos quedarán arreglados dentro de unos ocho días.

Convoy efectuado

Melilla.—En las primeras horas de la mañana salieron fuerzas para proteger una columna que se dirigía a Sidi-Amar.

La batería del capitán Bariozola tuvo que disparar, produciendo numerosas bajas en el campo enemigo.

Nosotros tuvimos las bajas de un soldado y un cabo de botapetas.

Ofrecimiento

Sevilla.—Don Miguel Sánchez Delp ha ofrecido una finca de su propiedad para instalar en ella un hospital de sangre.

Granada.—Se celebró una función en la plaza de Toros a beneficio de las familias de los soldados muertos y heridos.

Se obtuvo una considerable recaudación.—Mencheta.

Barcelona.—El Colegio de Practicantes Médicos y Cirujanos ha ofrecido al ayuntamiento los servicios gratuitos de su profesión para el hospital de sangre que está organizando.

Mulos y caballos

En breve visitarán varios puntos de la región comisiones de la Remonta del Ejército para adquirir mulos y caballos.

A Madrid

Llamado teleféricamente por el Gobierno, esta noche marchará a Madrid el intendente de esta región señor Piquer.

Acerca del asesinato de esta madrugada

Parece que el sujeto asesinado esta madrugada en el café España, llamado Juan Alemany, era íntimo amigo del Noy del Sucre, con el que mantenía correspondencia.

A Ceuta

Esta noche saldrán para Ceuta 50 individuos alistados en el Tercio Extranjero.

En libertad

Han sido puestos en libertad Rosa Ilasco y su sobrino Vicente Ferrer, que vivían en compañía del suicida Sotero García, por no resultar ningún cargo contra ellos.

Procesados

El juez que entiende en la causa ha decretado el procesamiento de Melchora Gaona, sirvienta de don Francisco Samarana, y de su amiga Candelaria Sanz, por creerlas autoras del robo de 13.000 pesetas a dicho señor.

El terrorismo

El juez que entiende en los procesos terroristas ha decretado el procesamiento y prisión de Laureano Lavina y Fernando Reyes, acusados de guardar explosivos en la montaña de Montjuich.

Otra libertad

Por no resultar probada su participación en la explosión de una bomba en el cine Pompeya, el juez ha decretado la libertad de Inocencio José Feced.

Hallazgo de una bomba

Oculto entre un montón de escombros de la calle de San Gervasio ha sido hallado un explosivo.

Ha sido transportado al laboratorio para su análisis.

Diligencias

El juzgado especial instruye diligencias por la explosión de una bomba en el Circolo de Cazadores.

Senfencia

La Sala de vacaciones de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra Silvestre Granell (a) Chuli y José Vila, pertenecientes al Sindicato único, que amenazaron de muerte a varios obreros. Se les condena a dos años, cuatro meses y un día de prisión.—Joaniquet.

Extranjero

Negociaciones fracasadas

Paris.—Telegrafando de Berlín al "New York Herald" que las negociaciones entre los financieros americanos y alemanes, con el fin de lanzar en los Estados Unidos un empréstito alemán, por valor de 150 millones de dólares, han fracasado por completo.

Huelga ferroviaria

Berlin.—La huelga ferroviaria planteada en Cassel se ha extendido a otras varias estaciones de dicha comarca.

Se conocen más detalles de la sublevación

El número de los revoltosos es próximamente de 1.500 hombres.

Hace tiempo temiese ocurriera esta rebelión, pues hace quince días declararon los sargentos que si el gobierno no accedía a sus pretensiones relativas al aumento de sus haberes, el cual tenían pedido hace varios meses, se sublevarían.

El gobierno ha tomado medidas energéticas que espere darán por resultado el aborto de la rebelión.

Constantemente salen tropas hacia Iquitos para combatir a los rebeldes.

Un empréstito

Berlin.—Según un telegrama de Viena, el gobierno austriaco tiene la intención de emitir en las potencias a través de un empréstito de seis millones de libras esterlinas, que estaría garantido por las empresas aduaneras.

Esta suma es suficiente para garantizar la existencia financiera de Austria durante un periodo de tres meses.

De Oriente

Londres.—Dicen de Escutari que un grupo del partido mirdita ha avanzado hacia el Oeste, hasta el lugar llamado Bouigier, en la confluencia de los ríos Macchi y Fani, amenazando cortar las comunicaciones entre Escutari y Tirana. A falta de tropas regulares han sido enviados voluntarios a Escutari para defender el puente sobre el Macchi, cerca del pueblo de Plana.

Al conocer la derrota de las tropas gubernamentales por lo mirditas, se han sublevado algunas tribus.

Enmienda

Londres.—Lord Beauchamp ha anunciado que se propone presentar una enmienda al proyecto de ley relativo a la protección de la industria inglesa, en el sentido de eximir a Francia de las cláusulas de aquel proyecto relativas a la depreciación de los cambios.

El Banco Mercantil de América

Nueva York.—El "Mercantile Bank of the Americas", con fecha 31 de mayo recibió de sus accionistas 20.000.000 de dólares en efectivo, habiéndose organizado al mismo tiempo un Sindicato bancario, con objeto de conceder a dicho Banco créditos adicionales por 35.000.000 de dólares. Aun cuando hasta el presente únicamente se ha dispuesto de la mitad, aproximadamente, de estos créditos, se ha considerado conveniente proveer fondos para nuevas facilidades que pudieran requerirse, a fin de dejar completamente solucionados los asuntos del Banco. Estas facilidades han sido ahora concedidas y, en nuestra opinión, ya no existe motivo alguno de alarma.

COTIZACION

MADRID	Día 18	Día 19
4 por 100 Interior.	65/00	68/00
4 por 100 fin de mes.	00/00	00/00
4 por 100 fin de año.	00/00	00/00
Amortizable 5 por 100.	82/75	83/00
Amortizable 4 por 100.	82/00	82/00
Banco de España.	510/00	03/00

